

每个人包括王磊都应当相信，唯有建设一个成熟、健全的法治社会，社会才永远不会丢掉“共同的良心”。王磊工友们暂时失去的“良心”，必然会被法律寻找回来

“我丢手指，你丢良心”令人震撼

在福建厦门打工的15岁外来童工王磊说，他加班时被机台碾碎4根手指。四个月过去了，他想认定工伤并找公司索赔时，公司却一口咬定他不是公司员工。王磊说，面对公司的翻脸不认人，他非常气愤，但又很无奈，因为他手上的物证很有限，厂里的30多名工友又无人敢站出来为他作证。

童工王磊的遭遇是弱势群体生存处境的又一真实写照，让人看后百般滋味涌上心头，但更让人震撼的是王磊的一段感言，“他说，他已经丢了4根手指，希望他的工友们不要丢了自己良心——因为良心是无价的，饭碗丢了可以再找，但良心丢了，你一辈子都不会安心的！”一句“我丢手指，

你丢良心”击中了社会的道德软肋。

良心是什么？至少，它在这里是指敢于挺身而出、敢于说出事实的真相。在王磊心中，他对于公司老板的良心已经不抱幻想，对于工友们的良心却仍然怀有希望。工友们与他是“一类人”，都是来自社会底层的弱势群体，相互之间应当惺惺相惜，有理由站出来为他说句良心话。可面对强势的公司老板，王磊的工友们噤若寒蝉。良心呢？

其实，空口议论良心过于单纯了。假如换一种情形，王磊站在自己工友的位置上，看到另一个“王磊”惨遭此事，他会不会挺身而出呢？这不是对王磊的诘问，而是为了揭示一个残酷的事实：身为社会底层的弱

势群体，无论是王磊还是他的工友们，当自身的安全和工作都难以保障的时候，谈论“良心”的话题就过于沉重了。然而，不谈论“良心”又将如何？

事实上，真正能让王磊欣慰的应该是，良心之外还有法律。据报道，王磊一案已由当地劳动部门介入，并实行举证责任倒置，要求公司举证证明自己的说法——“王磊不是公司的员工”。这就是法律所体现的“社会的良心”，超越了“个体的良心”。每个人包括王磊都应当相信，唯有建设一个成熟、健全的法治社会，社会才永远不会丢掉“共同的良心”。王磊工友们暂时失去的“良心”，必然会被法律寻找回来。中国青年报(宣华华)

沪上中外戏剧交流日益频繁

小语种翻译人才难觅

解放日报 2007 亚洲当代戏剧季正在上海热闹演出，来自多国的当代戏剧给沪上观众带来了不一样的精彩，但语言障碍也成了困扰组织者的难题。戏剧季的组织者感叹，如今懂行的翻译实在太少，要找一个既有戏剧专业知识，又懂土耳其语或匈牙利语的翻译谈何容易！

在面具形体剧《傻子公寓》剧组里，除了一位会讲英语的土耳其语翻译外，其余剧组成员都不会英语。装台时，上海话剧艺术中心的工作人员与土耳其工作人员玩起了形体游戏，连比划带表演地协调沟通。而《海鸥》剧组只有一位随行的匈牙利女孩会讲中文，由于双方工作人员众多，相互之间无法用语言沟通，装台进程被迫延缓。

亚洲当代戏剧季进行三年来，越来越多的外国演出团体来到上海，随之而来的翻译难题也越来越突出。高基说：“戏剧是最艰巨的一种语言艺术形式。”不仅是冗长的人名和语速过快，使台词字幕的翻译极其困难，即便是装台拆台，由于翻译对剧场的了解太少，也直接影响了工作效率。现在，能解小语种翻译“燃眉之急”的，是一群活跃在大学校园里的戏剧爱好者。

话剧院总经理杨绍林介绍，去年上海话剧中心招募演员时，由于加考英语，曾引起不小的争议。杨绍林感慨道，过去，戏剧翻译家人才济济，像李健吾不仅创作和改编过剧本，还当过导演和演员。在今天戏剧大发展的背景下，我们需要有更多的“李健吾”涌现出来。

(端木复)

27岁的黄超曾经也是在城管驱赶下“抱头鼠窜”的一个小摊贩，但现在他已经走出了这个梦魇。从11月20日清晨开始，他走出家门摆摊卖早餐，底气十足。他的安全感来自上海市普陀区长寿路街道的一项实践：把解决城市市容需求、百姓就业需求与市民消费需求融合到一个名叫“爱心帮帮车”的项目上。而且跟以前政府大包大揽不同的是，在这个项目上，政府只是搭建了一个平台，在广泛征求居民意见的基础上，由企业实施运作。

政府官员表示，希望通过此项尝试，为根治城管“顽症”积累经验；社会学家则认为，这项尝试显示了政府运用社会管理的能力，在简单禁止和简单放开之间找到了疏堵结合的平衡点，兼顾了各方利益。

一辆早餐车，兼顾了城市“面子”与群众“肚子”

11月20日清晨，黄超推着他的早餐车开始摆摊，车上早餐种类颇多，有各种面包、粥、糕点和香肠卷、粢饭团、烧卖、糯米鸡等，最贵的2元，最便宜的8角钱。在长寿路街道，共有12辆这样的早餐车，分布在各个居民小区，让居民就近能吃到热乎乎的早餐。早餐车经营人员均为就业困难的失业人员，其中包括黄超这样过去的无证摊贩。

长寿路街道办事处主任欧阳萍介绍说，过去早餐食品脏、乱、差的情况严重威胁市民的身体健康，而无证摊点乱设摊的现象又给城市市容环境造成了很大的影响；另外一方面有不少像黄超这样就业困难群体的生活问题无法解决，因此，街道引进上



图/Newscartoon
作者
孙宝欣

刘翔上挂历，是表彰还是商业行为

国际田联12美元出售挂历，中国田协表示无奈

青年报 又是一年年末，年画挂历的销售也启动了，国际田联也不例外。昨天，他们在官方网站上宣布，“2008国际田联巨星墙上挂历”开售，其特色就是12个月由刘翔在内的12位国际巨星“代言”。挂历售价并不昂贵，卖12美元。肖像权受到高度保护的刘翔，这次肖像被用于商业用途，也让刘翔团队有点哭笑不得：“我们就当是荣誉了！”

国际田联每年都会出版这种挂历，田管中心副主任冯树勇告诉本报

记者：“好像是自从2004年之后，每年的挂历上都有一个月是给刘翔的。”不过，包括冯树勇在内，很少有人注意到，这本挂历是在国际田联官方网站上出售的，去年的售价是12欧元，今年则便宜了一点，卖12美元，上面还同时公布了联系电话、传真号码以及电子邮箱方便联系。但是，包括刘翔在内的这些明星，肖像权其实是不可以用于商业用途的，这种官方挂历却用于出售，连冯树勇都觉得难以界定是否属于违规。(陈宏)

多居民被吵得根本无法开窗，“几乎每天晚上都有人因为睡不着觉拨打110报警”。

跟居民埋怨相比，在苏堤春晓小区大门前不远处摆摊卖烤红薯的庄凤良则表示：“不让摆摊，叫我们怎么活？”一位不愿透露姓名的城管队员说，要是城管不管，马上有人投诉政府不作为；要是赶这些摊贩走，又有人骂城管野蛮，没有人性，“不管怎么样，我们都挨骂”。

过去十几年来，我国大中城市对无证摊贩一直实行“堵”的治理方式，“大盖帽”跟“破草帽”打“游击战”的镜头，成为街头一景。城管制度也

“城管来了！”尖叫声中，小摊小贩或卷包袱，或推小车，慌不择路，水果满地滚，蔬菜踩成泥……如此一幕，曾经在无数城市上演，如今还在许多城市继续。而城市“面子”与百姓“肚子”孰轻孰重的争议，也在日复一日地进行

早餐车模式破解城管困局

争做到二元吃得饱、三元吃得好、四元吃得高高兴兴！

在“爱心帮帮车”项目中，早餐车经营人员由街道推荐，公司对他们进行面试后，组织他们进行了职业道德培训和操作技术培训。他们每天从早上6时30分到9时30分工作三个小时，月基本工资1200元，公司还为他们缴纳“三金”及全年的意外保险，采取多劳多得的奖励办法。“我们是市场化运作，跟政府花钱买岗位解决就业不一样，政府提供就业岗位，毕竟范围太小。”上海奥食卡餐饮管理有限公司项目经理戚声隆说，“在我们这个项目中，政府只是搭建了一个平台，像黄

这是城市市容管理良性互动、可持续运作的举措，可谓一举多得，多方得益。”街道城管科科长宋超林说。他认为以前城管与摊贩的关系是“恶性互动”，无证摊贩整治是一件非常复杂的事情，“一方面上級部门要对市容环境进行考核，另一方面就业困难群体还要有饭吃——城管工作难做啊！”

早餐车项目在苏堤春晓小区启动，小区旁边是叶家宅路，曾经是城管与摊贩来回拉锯战之地。居民叶根发描述说，乱设摊最严重的时候，路上几乎没法走，夜排档每天要开到凌晨三四点钟，喝酒猜拳声、吵闹声吵得附近居民整夜睡不着觉，很

饱受诟病，城管执法过程中发生冲突的现象，近年来在全国各地时有发生，而“城管武装到牙齿”“城管配备防刺背心”等新闻，也时有所闻。

疏堵结合，在市容管理与市民谋生之间寻求平衡——宋超林认为，这是早餐车项目中所寓意的城市管理良策。他表示，即使卫生状态不佳，无证摊贩的早餐点也照样吸引了大量市民。一方面，是因为供应早餐的饮食店布点不科学；另一方面，同低收入人群的低水平消费有关，“无证摊贩的出现，其实是供需关系决定的，市民总要吃早餐吧，所以，光靠堵，肯定是堵不住的，只能疏堵结合。”

每年都有学生被迫从名校退出，拔苗助长让孩子不堪重负

家长“名校情结”孩子日渐忧郁

新闻晨报 家长赵先生至今仍陷在对自己当初所作选择的悔恨之中——使出浑身解数让孩子进了名校，孩子最终却因跟不上学习进度而患上忧郁症，如今休学在家。

赵先生不会想到，当初让儿子成功进入这所市东北片数一数二的名校后会演变成今天这样的结果。3年前，赵先生使出浑身解数让儿子读上了这所学校，就是希望凭借学校的高升学率让孩子考上理想的大学。但是，良好的愿望和现实之间始终存在着差距，赵先生渐渐发现，孩子读书越来越吃力，成绩垫底不说，性情也变得十分忧郁，常常一整天都不说一句话。终于，在升入高三前，孩子因为严重的心理问题，不得不办理休学。

“现在想来，一定是孩子的压力太大了。”着手准备为孩子治病的赵先生懊悔不已，“当初就是希望孩子能进一所好学校，现在真的非常后悔把孩子送进去。”“若是在普通中学就读，这名学生的成绩可以排在中等以上，但他父亲‘拔苗助长’送错了学校，实在可惜了。”该校的一名老师说。

一位名校校长表示，对一些基础薄弱的学生，入学时学校就会提醒家长孩子今后可能会出现不适应，但是却拗不过家长，最终将孩子送来学校。一位名校老师说，不少硬塞进来的孩子其实未必真能适应重点学校的学习强度和学习压力。其中，心理调节能力强的或许还能学完全部课程，但那些心理素质薄弱的孩子却有可能出现问题。“我们学校各年级每年都有学生中途转学，其中多数是因为跟不上教学进度，有些家长因此将孩子送出了国，还有一些则去了普通学校。”

在本市一所知名高中，近几年来，仅高三年级每年都有学生退出，多则五六名，少则一两名。另外，每年因为成绩不好，为逃避高考去国外求学的学生在各名校一般也有十多人，在个别学校甚至达到二三十人，这一情况一般出现在高二下半学期。

重点学校被视为通向高等学府最重要的“跑道”，任何家长都不愿意自己的子女在激烈竞争中提前出局。但教育界人士指出，家长必须正确认识到，不是每一名优秀生的成功都可以复制，急于求成、拔苗助长往往会让孩子不堪重负，失去自我。

所谓最适合的才是最好的。原上外附中英语高级教师胡迦建议学生和家长，在选择一所学校前要先了解一下该校在教学进度和教学目标上的具体设置。家长要懂得去真正赏识子女，培养他们的学习兴趣和完整人格。

(王婧)

政府应该协调不同群体的利益需求

“像是否允许设摊这样的‘决策’，就应该用听证会这样的方式，让老百姓自己来协商来确定。现在不同群体利益需求不同，呈现一个非常复杂的格局，政府要擅长使用社会管理的手段，起到协调和平衡的作用，不必要样样冲在第一线。”上海大学教授顾骏说，“政府在面临如何兼顾不同群体的利益时，不能保护一个群体的利益，而影响另外一个群体的利益。这个时候，政府应该用社会管理的办法，动员社会不同力量，让他们相互协调，或者相互妥协，让群众自己去民主解决。”

每一个城市，都是由不同的群体组成的，有的人希望马路上只有绿树鲜花、香车美女，没有小摊小贩；有的人希望在马路上摆小摊，赚点钱，贴补家用。顾骏多年来研究就业问题，一直呼吁对马路设摊“解禁”。他说，不是小贩难管，而是如何提高城管执法人员乃至政府的管理水平。“社会公共利益和个人合法权益之间的权利平衡问题，是当前政府要深入研究的大问题。”

他说，“爱心帮帮车”这个项目实施以后，可能出现一些此前没想到的问题，这需要政府提高管理能力，积极应对适当开放后出现的各种问题。“放开了，并不意味着政府部门就撒手不管了，比如，在早餐车管理上，城管部门可以退出第一线，但食品卫生部门，反而要冲上第一线。”

新华每日电讯 (肖春飞)